

“梁林故居被拆”追踪: 主管部门:拆故居属违规

经过持续2年多的“拆迁”与“保护”的拉锯战,位于北京市东城区的梁思成、林徽因故居终究没能逃脱碎为瓦砾的命运。

27日,有媒体报道称,位于北京市东城区北总布胡同3号四合院(现为24号院)的梁林故居已被拆除,引起网上一片哗然。记者在实地探访后发现情况属实。早在2009年,梁林故居被拆一事就因得到职能部门干预而被叫停,但为何时至今日还是实施了拆除?新华社记者就此展开调查。

保护持续两年多还是被拆

北京市东城区北总布胡同3号四合院(现为24号院)在1931年至1937年期间曾为梁思成、林徽因夫妇居住。这一时期是两人对中国建筑史及文物保护作出重要贡献的时期。他们从这里出发,完成了对中国古代建筑群落的大部分考察。2009年,因涉及商业项目,24号院门楼及西厢房被先后拆除。经媒体报道后,在社会上引起极大关注。同年7月10日,北京市规划委员会叫停了对梁林故居建筑物的继续拆除。同月28日,北京市文物局发布通报称,该局已会同北京市规划委员会专题研究了北总布胡同24号院的保护问题,并责成建设单位调整建设方案,在建设规划上确保院落得到保留。

2011年1月11日,在东城区人代会(临时)二次会议上,东城区文化委主任李承刚曾公开表示,梁林故居已被列为

文物普查登记项目,在居民腾退完毕后,这个院子将得到最大程度的恢复修缮。

记者在查询2011年12月30日国家文物局正式公布的第三次全国文物普查结果时也发现,位于北总布胡同24号院的梁林故居的确在此次普查中被列为新发现文物项目。

然而1月27日有媒体在接到爆料后报道称,北总布胡同24号院梁林故居已被拆除,但北京市文物局并不知晓。而东城区文化委随后向北京市文物局递交的事故调查原因称,开发单位考虑到故居房屋腾退后,因陈旧、几经翻建、无人居住等原因,易出现险情,因此进行了“维修性拆除”。

北京市文物局局长孔繁峙在接受记者采访时也表示,拆除是由于建设单位为防止房屋在过节期间出现险情,而提前对房屋进行的“落架维修”,是维修前的一种“前期筹备工作”。

网友质疑“维修性拆除”

28日,记者来到北总布胡同24号院进行实地探访。虽然没有见到继续拆除的迹象,但现在梁林故居已不复存在,只剩下门楼上几根斑驳红漆的木房梁,从门楼走进后只看见一片残砖烂瓦,门楼旁边的倒座房已全部被拆。

北总布胡同24号院原是一座两进四合院,坐北朝南。现在,四合院第一进北房的位置是一座3层小楼,3层小楼前后的建筑全部被拆。在被拆掉的建筑中,一部分为红砖建筑,一部分为青砖建筑。梁林故居南临的一栋居民楼上,写着红色的“拆”字并用圆圈圈起来,但并没有被拆除。

附近的居民告诉记者,故居院子里的很多建筑是新中国成立后修建的,上世纪80年代垂花门、东厢房被拆除后原地盖了一座三层小楼,目前原子里的住户都是在那时陆续续搬过来的。从2007年开始,这里由名为富恒地产的一家房地产公司进行拆迁,后来又经手由华润置地介入,去年7月院内的正房被拆除,

今年1月上旬又拆除了四合院的正门。

梁林故居被拆除的消息在节日期间爆出,在社会上引起了强烈反响。

《新京报》、《南方都市报》等媒体相继跟踪报道事件进展,很多网友也通过微博、论坛等平台发表了自己的观点。

“Sorridente_Linda_蜜糖湾”说,当年梁思成竭力维护北京古城墙,最后还是被拆了,将来会后悔的。

对东城区文化委“维修性拆除”的解释,不少网友也表示难以理解。名为“走平儿路”的上海网友说,拆与修在我们的字典中是不同意义的。名为“苗”的网友则调侃道,“维修性拆除”是一个新名词,没有学过!

也有网友表示,梁林故居被拆,不是只进行重建就行了。文物部门应该知道“真古董”与“假古董”的区别,把真的给拆了,再怎么重建也还是假的……梁林故居的真正价值并不在建筑上,而在于建筑的历史、人文意义上,这些意义不在于物质载体如何,而在于其真实性上。



1月27日,保安走在梁思成林徽因故居的废墟上
新华社记者 沈伯韩 摄

主管部门回应 节后开工复建

在解释梁林故居为“维修性拆除”后,28日,东城区文化委再次回应称,虽然华润集团富恒房地产开发公司(建设单位)是为了紧急抢险,才将危房落架拟修复的。但此次拆除未经报批,属“违规拆除”,东城区文化委将对此事依法进行查处。

据东城区文化委文物科负责人汪源介绍,北总布胡同24号院在全国第三次文物普查中的确被列为新登录项目,但未被核定为文物保护单位。依据文物法规定,虽然文物普查项目保护级别较文物保护单位级别略低,但仍属于文物建筑,即便要迁移和拆除,也必须在征得公布政府(东城区政府)和上一级文物部门(北京市文物局)的批准后才能进行。华润集团富恒房地产开发公司在未经报批的情况下擅自拆除旧居部分建筑属于违规行为。

汪源告诉记者,目前,东城区文化委已书面通知建设单位,不得继续拆除现存院落的原有历史建筑,并对落架后的全部传统建筑材料妥善保存,以便修建时使用。同时,加快该院落剩余住户的搬迁和中心楼的拆除,为尽快实施旧居的完整复建创造条件。东城区文化委将委托有资

质的设计单位,在完善实测资料的基础上,制定复建方案。同时及时委托有修缮资质的企业实施抢修工作。在完成搬迁腾退后,该院落将最大限度地恢复原貌。目前,建设单位已开始清理现场,计划在春节过后开工,东城区文化委将对修复工程全过程进行监管。

至于此次梁林故居被“违规拆除”是否可以界定为“维修性拆除”或是“维修前期的筹备”,汪源表示,要等进一步调查之后才能确定。但梁林故居将来肯定是要复建的,建设单位此前也一直在做复建项目的申报。

北京市文物局则表示,无论是“维修性拆除”还是其他原因,文物修缮必须先报文保部门批准,文物局已责成东城区文化委到现场检查拆除单位保存的砖瓦木料,按照文保要求进行编号保存,为复建留存历史依据。同时,由东城区文化委督促、委托有文物设计资质的设计单位,对拆除建筑按照文物建筑规范进行修复设计,东城区文化委应监督复建全过程。

孔繁峙表示,上述意见已下达给东城区文化委,并向北京市政府和文物局上报。

新华社记者 岳瑞芳 万一

老人公交车上昏厥 司机连闯红灯送医

广东佛山一名老人年初一在广州参加新年祈福活动后,搭乘广州公交车回佛山时,于广佛交界地带突发急症昏厥在车厢内。面对这个突如其来的意外,全车司乘人员施以援手——乘客纷纷听从司机安排下车转乘;公交车立即变身“救护车”,连闯多个红灯将病危的老人送至佛山黄岐医院;司机和一名黄衫男乘客协助医生将老人推进急救室内,使得老人及时获救……

这一幕合力救人的故事,直到大年初五才被记者辗转获悉。

老人突发急症昏厥

大年初一,广州和佛山两地的善信们聚集在广州芳村黄大仙祠祈福,这其中就包括68岁的罗耀金和李群。

上午10时许,罗耀金和李群祈福完毕,搭乘广州市电车公司一台编号为D3-G552的277路公交车,欲返回佛山黄岐的家。一路上,两人看起来并无异样。当该车驶到广佛交界的滘口时,罗耀金老人忽然两腿一伸,抽搐着倒在妻子李群的怀里。

“司机,救命啊!”罗耀金的晕倒引起车厢内一阵骚动,一名在罗耀金、李群夫妇旁站着的黄衫男子冲到车头找到司机求助。司机曾才星从后视镜里看到确实有位老人躺着,马上停车查看。此时,昏迷的罗耀金全身抽搐,嘴巴有呕吐物流出,下身渗着血和污物。看到老伴如此状况,李群着急地一边对着老伴喊着“老公,你醒醒,不要走啊!”一边向司机求助。

“现在车上有老人病了,我要送老人去医院。”司机曾才星立即向车内乘客说明情况,告知乘客需要马上把车开到医院,受影响的乘客可以先下车换乘。此话一出,乘客纷纷配合地下了车,D3-G552上面只剩下昏迷的罗耀金、着急的李群,和那位提醒司机的黄衫男子及司机曾才星。

为赶时间,司机闯红灯

曾才星启动公交车,把电子线路牌设置成“SOS紧急情况”,朝黄岐医院开去。为了赶时间,曾才星连续闯了几个红灯。李群看见曾才星为了抢救自己丈夫连续违章,只花了几分钟就到达黄岐医院。经过一番抢救,罗耀金的出血止住了。趁李群不注意,曾才星和黄衫男子悄悄离去。据《羊城晚报》

香港流感高峰 9天内3人死2人危殆

新华社香港1月28日电 1月18日至26日9天内,香港特区卫生防护中心录得5宗新增流感呈报个案,其中3人死亡、2人危殆。

数字显示,香港乙型流感有上升趋势。196个流感样本中,逾70%为乙型流感。

根据卫生防护中心最新一期《流感速递》,死于流感的3人分别为88岁女性、82岁男性和86岁男性。另外,两名39岁及54岁男性,仍在医院留医,情况危殆。

燃放礼花弹 北京一男子被炸身亡

正月初五俗称“破五”,是除夕之后燃放烟花爆竹的又一个高峰。记者从北京市政府烟花办了解到,北京市密云县一男子因燃放禁放品种礼花弹被炸身亡。

北京市政府烟花办通报了因燃放礼花弹致一人死亡的事件。22日23时30分许,北京市密云县一男子季某在燃放礼花弹时被炸伤,被送往医院救治后,因伤情严重,于次日3时50分死亡。据调查,季某燃放的礼花弹是其父于春节前向两名男子购买的,共花费150元购买了6枚4英寸礼花弹,季某在燃放第一枚时即被炸伤。23日15时,警方将贩卖礼花弹的嫌疑人之一抓获。27日下午,另一名犯罪嫌疑人投案。目前两人已经被刑事拘留。据新华网

小出纳“公款”炒金 赔进两千多万

迷上香港的国际现货黄金交易,26岁的出纳谢某挪用公司资金2570万余元炒黄金,结果几乎赔个精光。

半个月狂赚500万

26岁的谢某原本是北京一家贸易公司的出纳。2010年10月开始,他迷上了炒黄金,在香港恒信贵金属有限公司注册了投资账号。

谢某投资的是“国际现货黄金”,交易只在个人“黄金存折账户”上体现,而不必进行实物金的提取,且没有固定交易场所,

由各黄金公司建立交易平台进行网上买卖交易。

谢某把父母仅有的12万元积蓄要走,再加上自己的6万元,全部存入黄金账户。

但这笔钱很快赔光,谢某想翻本又没本钱,于是打起了单位公款的主意。

2010年11月初,谢某擅自把公司资金370万元汇入他的黄金账户,兑成美元进行交易。这回,谢某赶上了黄金的一轮暴涨,在半个月里谢某净赚了500万元。

这500万元,并未让谢某满

足,他将钱再次投进黄金账户,想再大赚一把。

两千余万巨款几乎“赔光”

但好运没再眷顾谢某。之后香港现货黄金进入震荡期,时常出现前后两天金价每两差额达到100港元左右的状况。谢某不但没赚到钱,还把500万元全部赔了进去。进账的500万元,已经被谢某看成是“本钱”。这么一笔巨款,瞬间得到又瞬间失去,谢某感到无法接受。他彻底被黄金曲线搞昏了头,决定再次用公款翻本。

2011年2月24日,他将单位的2200多万元汇入自己的黄金账户。但香港金市继续震荡,很快,2200多万元的大部分随着频繁上下的曲线灰飞烟灭。

2011年3月25日,谢某的黄金账户里只剩下20万元左右。而月底公司即将对账,在走投无路之下,谢某选择了自首。

法院最终以挪用资金罪判处谢某有期徒刑8年半,而给公司造成的巨额资金损失谢某根本无力偿还,谢某的父母也表示,由于俩人都有重病,儿子给的55万元已经花去大半。据《法制晚报》